

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

En mes.	1.50
En trimestre (trimestre)	4.50
Número suelto.	10 cts.
Id. atrasado.	15 cts.

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

TEATRO PRINCIPAL

HOY A LAS 3 Y MEDIA

BLANCHETTE

por León Mathot

ESTRENO de la artística y extraordinaria película en cinco partes

Ultimo día de LA CULPA DE SIR DONALD

La semana próxima grandes atractivos: El lunes, reprise de LA VERBENA DE LA PALOMA por los mismos artistas de CARCELERAS, con acompañamiento de nutrida orquesta. El viernes, día 23. Estreno del mayor éxito cinematográfico, verdadero acontecimiento CHIOULIN que acaba de obtener un triunfo no registrado hasta ahora en Madrid, Valencia y Barcelona. Para poder proyectarla no ha reparado en gastos la empresa del Principal.

LA ACTUALIDAD

Los atentados sociales

Barcelona, después de una tregua, ha vuelto a ser teatro de lamentables terribles atentados sociales. Las víctimas han vuelto a caer acbilladas a pistoletazos, quedando impunes los crimenes.

Una de las víctimas ha sido el propagandista Salvador Seguí «Noy del Sucre», y dado su relieve entre el proletariado español y especialmente en Cataluña, han culminado los comentarios y las censuras, justas censuras contra los servicios de policía y seguridad que no tienen eficacia bastante, no solo para evitar ese rosario de atentados, ni siquiera para descubrir a sus autores.

Cuando gobernaban los conservadores llovían sobre los gobernantes las críticas más duras porque no sabían resolver el problema terrorista de la ciudad condal. Hace más de tres meses que los liberales están en el poder, y a pesar de ser un problema que no admita espera, continúa sin resolver, y ni siquiera lo han abordado.

Una cosa es predicar y otra dar trigo. Naturalmente que el país anhela la mano y la inteligencia de un gobernante que tenga la virtud bastante para desterrar el terrorismo, pero es tan intrincado el asunto, depende tanto de la parte pasional que aún poniendo la autoridad constituida, todo interés, puede fracasar, porque es difícil actuar sobre todas las conciencias de las fuerzas sociales, en las que unas se sienten tiranas, otras libres, repugnando todo dominio, otras posibilistas y así es imposible evitar choque de tantas opiniones en seres acostumbrados a vivir en un ambiente de violencia, en el cual

han aprendido a tomarse la justicia, mejor dicho la venganza por sus manos.

El problema no se resuelve en un día, ni por un gobierno. Antes debe organizarse, rápidamente, una vigilancia eficaz para que en Barcelona no continúe siendo el tránsito tan expuesto como en las propias tierras rifeñas, y luego una constante labor educativa y de justicia para demostrar a todos que la autoridad les ampara por igual impidiendo imposiciones y coacciones del cualquier sector del proletariado.

¿A qué tendencia atribuir el asesinato del «Noy del Sucre», ese crimen que desgraciadamente vuelve a exacerbar las pasiones agitadas, las aguas sociales que afortunadamente iban amansándose? De primer momento la atención se fija en los rivales del Sindicato Único, pero «La Voz», significado periódico de las izquierdas escribe esas interrogaciones:

¿Qué elementos son autores de la muerte de Salvador Seguí? ¿Salvador Seguí, posibilista, enemigo de la violencia, ¿a quién estorbaba? ¿A los violentos del sindicalismo único? ¿A los enemigos de la Confederación Nacional del Trabajo?

Cabe sospechar. Cabe dudar. Y como la materia es delicadísima no queremos seguir discurriendo sobre ellas.

El «Noy del Sucre» había evolucionado en los últimos tiempos, intentando llevar al proletariado por nuevos cauces en sentido constructor.

Hayan partido de un bando o de otro las balas que han arrancado la vida a Salvador Seguí, lo que importa es que el crimen no quede impune, porque la impunidad es la principal causa de que persistan los atentados.

COLABORACION

Divagaciones

Einstein en España

Tranquilícese el lector si ha temido por un instante, al leer el título, que pretendo colocarle un comentario pseudo-científico, tan enervador o tan anodino como la mayoría de los que en estos días circulan, sobre el valor trascendental de las teorías de Einstein.

¡Vade retro! Hasta ahora he vivido —y así confío morir— en la más pura ignorancia de lo que significa todo ese embrollo de las coordenadas cartesianas o de Gauss, de la geometría elíptica, parabólica o hiperbólica, de la cuarta dimensión, etc., etc. No me ruborizo gran cosa al confesarlo; pero si esto pudiese causarme algún rubor o tristeza, el caso Einstein vendría de perlas para consolarme. Porque resulta, según testimonio de quienes saben algo y aun mucho de estas cosas matemáticas, que para formarse de las doctrinas de Einstein una idea cabal se necesita haber escalado un plano elevadísimo de cultura científica; de tal modo que, decía no ha mucho un hombre tan culto como «Xeniuss», no hay en todo el mundo más que un par de docenas de sabios capaces de analizar a conciencia la teoría einsteiniana de la relatividad.

Y si esto es así, si en ello convienen las eminencias de prestigio más auténtico y acrisolado, ¿cómo explicarse ese repentino y ruidoso entusiasmo... por lo que casi nadie entiende? Porque es un hecho irrefragable que Einstein comparte hoy los halagos de la popularidad universal con Tutánkamen, el remotesimo faraón que acaban de descubrir en Egipto, por

todas partes se habla y se escribe de Einstein y de la relatividad, como del arranque de una era nueva para las ciencias; y no es raro oír a coloradas disputas en cuanto algún impertinente de esos que por principio discrepan siempre de la mayoría se permite poner en duda la certeza integral de la nueva doctrina.

Caso nuevo y sumamente curioso. No faltan ejemplos de renovadas curias, seguidos a ciegas por muchedumbre de creyentes ignoros y por una pléyade de discípulos inteligentes, hayan sido combatidos y anatematizados por la ciencia oficial de su tiempo; ni faltan otros que han alcanzado en vida sólida fama dentro del mundo culto, siguiendo los cauces de la ortodoxia científica, sin llegar a gozar, empero, de universal popularidad. Mas, eso de un renovador que viene a socavar principios científicos tenidos por incommovibles y logra el respeto y aun el aplauso de la ciencia oficial, por él rectificada y subvertida; y que a la vez, especulando en regiones casi inaccesibles de la cultura científica, consigue una popularidad arrolladora, es cosa que maravilla y obliga a buscar una explicación de tan raro fenómeno.

De lo primero, —que en el mundo de los sabios no haya encontrado Einstein las obstinadas oposiciones que tropezaron tantos reformadores,— la explicación es obvia. De una parte, nótase que el sabio alemán teoriza principalmente dentro de las llamadas «ciencias exactas», poco propicias a los dogmatismos cerrados, en cuanto dejan un mar-

gen muy estrecho a la materia opinable. Entre médicos y fisiólogos, por ejemplo, siempre hubo y hay todavía hombres eminentes que sustentan ideas opuestas. Entre matemáticos, en cambio, no ha podido haber tantas discrepancias ni tan irreductibles oposiciones. De otra parte, el progreso de los métodos científicos de experimentación y los maravillosos inventos realizados en el último medio siglo han dilatado demasiado las perspectivas de la ciencia para que puedan los sabios de hoy rechazar cualquier idea nueva con la orgullosa intransigencia de otros tiempos.

Para explicarnos lo otro, —que Einstein sea popular aunque muy pocos le entiendan,— hay diversas razones. La primera es su aureola de audaz innovador. Siempre fueron gratos a la muchedumbre los innovadores. Así como se regocijan los escolares cuando uno de ellos logra poner en un aprieto al profesor, sobre todo si éste es hombre severo, y aun más si ven en perspectiva unas horas de asueto inesperado, siempre simpatizaron los hombres con quien les promete libertades de cualquier sujeción secular. Y si no hay mayor sujeción que la del espacio y el tiempo, ¿cómo no había de entusiasmarlos un señor de quien se dice que se ha encarado con el tiempo y el espacio para demostrar que no existen?

A la simpatía que inspira como innovador, añádesse la que Einstein merece personalmente. Es un hombre que ha vivido alejado de las discordias internacionales que están destruyendo a la humanidad. Es sonriente y apacible; dícese que toca bien el violín, y su cabeza despenada, la sutil ironía de sus ojos azules, parecen más de músico que de sabio matemático. Estoy seguro de que Einstein no aprueba el olímpico desprecio con que ciertos partidarios suyos tratan a Newton y a Euclides, como si las leyes de gravedad formuladas por el uno y la geometría basada en el postulado del otro fuesen horribles ultrajes inferidos a la especie humana.

Pero la razón principal del entusiasmo admirativo que en todo el mundo ha despertado Einstein está en la circunstancia, tan ponderada y repetida, de que son poquísimos los que le entienden bien, incluso entre los sabios «auténticos». Hasta ahora ha habido en todas partes cierto número de señores muy solemnes, muy encastillados en su sabiduría, que podrían mirarnos por encima del hombro al resto de los mortales que no entendemos sus fórmulas y tecnicismos. Y ahora sentimos los ignorantes una satisfacción maliciosa y muy natural, figurándonos que los sabios se chincan y se vuelven locos porque no acaban de entender a uno que sabe más que ellos. ¡Ala, ala, fastidiarse y a estudiar la lección de relatividad, señores sabios!

Refleja bien esta idea general la última caricatura de Bagaría en «El Sol». Un niño le pregunta a su padre, que está en actitud de meditación dolorosa: —Dime, papá, ¿hay alguien más sabio que Einstein? —Sí, hijo mío: el que le entiende.

Luis OBRADOR BILLO

Barcelona, 9 Marzo 1923.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

en cualquiera de las campañas justas que se intenten realizar en bien de la Ciudad.

Como también puede resultarle un agradable aliento, en los casos de fatal resultado, en que algún proyecto del Alcalde vaya por tierra, por equivocación o mala suerte, y muy singularmente para cuando el terrible gusano de la pasión política (se dan casos) se complazca en roer el andamiaje de sus más halagüeñas ilusiones.

Todo esto y mucho más facilita la cotidiana labor del periódico. Y nuestro actual Alcalde, fuerza es decirlo, se ha mostrado ya en distintas ocasiones un tanto indiferente, si no rebajado, a facilitar la cotidiana comunión con los periodistas que venimos siguiendo la costumbre, tan añeja y respetada por todos sus antecesores, la cual deviene ya en hábito.

Y así nuestra labor de informadores resulta ahora laboriosa, hasta con apremio; cuando en todas ocasiones no había resultado fácil, hasta apetecida por lo necesaria. Y ello resulta un caso insólito, inaudito, por recaer el cargo en una persona como el señor Forteza, cultísimo.

Si al menos supiéramos la causa, o las causas, de su inesperado retraimiento.

¿Extralimitaciones? ¿Imprudencias? ¿Oportunos aprovechamientos de alguno que otro desliz verbal, en favor o en contra de esta o la otra causa?

Puesto el Alcalde en ese trance, como cualquiera otra autoridad, medidas le sobran para poder evadirse de esas posibles contrariedades.

Con un candado puede cerrarse la boca, mas no una fuente de general información.

UN OBSERVADOR

PALMA

Hallazgo.—Un empleado de la casa Marroig, ha encontrado en la vía pública un sobre conteniendo alguna cantidad de dinero, varias tarjetas y una cédula personal.

En dicha Casa Marroig (calle de Casa de España) se entregará a quien acredite ser su dueño.

Hlustre Colegio de Procuradores de Palma.—En Junta general ordinaria celebrada por dicha Corporación el 12 del actual, fueron elegidos los señores que definitivamente han de formar la Junta de Gobierno, la cual quedó constituida como sigue:

Decano.—Don Jaime Brodat y Tomás.

Vice-Decano.—Don Francisco Pizá Barceló.

Vocales.—1.º don Miguel Oliver Xamena, 2.º don Jaime Fiol Oliver.

Tesorero.—Don Juan Cabot Vidal.

Vice-Secretario.—Don Bartolomé Bannaser Bannaser.

Secretario.—Don José Singala Cerdá.

Mercancías para Méjico.—El Cónsul de Méjico en Palma nuestro distinguido amigo don Luis Karakadez, nos participa que el gobierno de Méjico, por ley de 28 de febrero próximo pasado, que entrará en vigor el 15 del actual, ha decretado que los consignatarios de mercancías que sean enviadas a aquel país, por correo, deberán presentar la factura comercial correspondiente, visada por el consulado Méjicano del lugar de la expedición.

Los derechos consulares que causarán las visas indicadas, deberán ser pagados en pesos mejicanos o en pesetas, al cambio oficial que mensualmente fija el consulado General, en consecuencia de las cotizaciones de Bolsa, bajo la tarifa siguiente:

Facturas menores de 10 pesos mejicanos o su equivalencia en pesetas, exentas; facturas de 10 a 99 pesos mejicanos o su equivalencia en pesetas, 2 pesos; facturas de 100 pesos o más, 4 pesos.

Cambio de domicilio.—Nuestro amigo don José Malondra nos participa haber trasladado su establecimiento de «Instalación Moderna

de Oficinas» desde la calle de Gater núm. 5 a la calle de Jaime II núm. 78.

Curados en la Casa de Socorro.—Guillermo Obrador, 21 años, Plaza del Temple, 3. Herida contusa en la cabeza, por riña.

Catalina Fuster, 48 años, Ballester, 21. Magullamiento de la mano izquierda, enganchada por la barra de un motor, sutura.

Museo Arqueológico Diocesano. Conferencia.—La dará esta noche a las siete don Miguel Bordoy Oliver sobre las Germanías en Felanitx.

El «Jaime I» a Civitavechia.—El vapor «Rey Jaime I», que salió anoche como de ordinario para Barcelona en viaje rápido, no estará de regreso a este puerto hasta el día 7 del próximo abril.

En Barcelona, permanecerá diez días, pues debe limpiarse calderas, maquinaria, cubierta y cámaras, quedando terminado su recorrido el día 25 del actual, día de Ramos. Saldrá de aquel puerto en dicho día, con una excursión por Civitavechia, con objeto de visitar Roma.

Durante las tres semanas que dicho buque dejará de prestar el servicio rápido, le sustituirá en la línea de comunicaciones rápidas, el vapor «Reina Victoria», que se encuentra en Barcelona, y que regresará el próximo sábado.

Embarque de corderos.—Anoche continuó el embarque de corderos para Barcelona.

En el vapor «Rey Jaime I», se embarcaron unos trescientos.

Política local

Hablando con un político conservador sobre el caso del Alcalde de Petra nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El Alcalde accidental de Petra, ha sido multado, hasta la fecha, por el señor Gobernador, mediante la expedición y recepción de diez telegramas durante los ocho últimos días, en la suma total de 4.537'50 pesetas, por no haber dado posesorio a un Secretario destituido por el Ayuntamiento, cuyo acuerdo revocó el Gobernador y está ahora pendiente de recurso de alzada ante el señor Ministro de la Gobernación, que concede el vigente Reglamento del Secretariado y reconoció expresamente como legítimo dicha autoridad gubernativa en su fallo que por no causar estado no es ejecutivo ni en tal materia se trató jamás de ejecutar en el Gobierno civil frente a las apelaciones formuladas en los expedientes, de igual índole que en dichas oficinas se han tramitado.

Proponeándose el Alcalde multado interponer la apelación contra las numerosas multas que se le vienen imponiendo por telegrama, hubo de solicitar nuevamente y por escrito del señor Gobernador lo que ya el día 4 de este mes le había pedido en igual forma, rogándole que le notificase también por escrito, las imposiciones de las multas, le señalara las disposiciones legales que las autoricen y le indicase los recursos que contra ellas legalmente quepan, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 146 de la ley Provincial y en la base 11.ª de la ley de 19 de Octubre de 1889, que esos requisitos exigen para que los acuerdos gubernativos sean válidos y se inicie el término para reclamar contra ellos ante el Ministerio de la Gobernación.

Mas anteaayer recibió otro telegrama el Alcalde del Gobernador y en él se afirma que todos los días además del telegrama imponiéndole 500 pesetas de multa le comunica por escrito su resolución adornada de todos los requisitos que pueda apetecer el más exigente multado para cerciorarse de su castigo; pero lo cierto es que ninguno de estos 8 o diez oficios llegaron a su destino...

Es, por otra parte, notorio que esas multas son absolutamente ilegales como lo proclaman multitud de Reales órdenes que prohíben a los Gobernadores la imposición de las que excedan de la cuantía marcada en el artículo 184 de la ley municipal (treinta y siete pesetas

cincuenta céntimos en este caso) cuando se aplican a los Alcaldes y Concejales, a quienes no se puede castigar con la cuota de 500 pesetas a que se refiere el artículo 22 de la ley provincial.

Así también lo preceptúa el artículo 19 del Real Decreto que refrendado por el señor Moret lleva la fecha de 15 de Noviembre de 1909 y así acaba de recordarlo, en Real Orden de 20 de Diciembre último, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones.

Pero además el Alcalde fué entregado a los Tribunales y son éstos los que deben decidir si la obediencia es ilegítima, aparte de que por un mismo hecho no pueden imponerse repetidas multas.

Y aunque cada día sale el sol, este alumbrado el mismo acto castigado diariamente como distinto sin que de un día a otro varíe cosa no varía a cada hora, por lo cual reiterando la orden 24 veces cotidianamente pudiera exigirse cada día la suma de doce mil pesetas.

Ya está advertido el Alcalde ahora y en el último telegrama de que una vez firmes las multas se pasarán sus antecedentes al Juzgado para el embargo y venta de los bienes que constituyen la modesta hacienda de aquel.

Audiencia

Causas por hurto

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Miguel Fuster, acusado del delito de hurto.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor López de Sagredo.

La defensa estuvo a cargo del Abogado don Bartolomé Fons.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado, se confesó autor de la sustracción de un purificador y una palangana de plata de la Iglesia de Montesión, cuyos objetos vendió a un platero, que cuando realizó el hecho tomaba cocaína y morfina, que le perturbaban las facultades mentales.

Comparecieron como peritos los médicos señores don Enrique Losada, don Miguel Martorell y don Jaime Font y Monteros, quienes se ratificaron en el dictamen que tenían emitido afirmando que el procesado al realizar los hechos tenía las facultades mentales trastornadas a causa de la morfina, de cuya enfermedad se halla curado, por la abstención de dichas substancias, durante los ocho meses que lleva de reclusión.

El señor Fiscal ante la declaración del procesado modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación, y que se entregue el procesado a la familia.

La defensa se mostró conforme, quedando el juicio concluso para sentencia.

Ante el mismo tribunal se celebró la vista de la causa instruida contra el mismo procesado como autor de un delito de hurto y otro de estafa.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Lopez de Sagredo.

La defensa del procesado estuvo a cargo del abogado don Jaime Suau.

El procesado en su declaración dijo que no se acordaba de que sustrajera una máquina fotográfica de la casa de don Fernando Pinillos, y que si bien era cierto que pidió prestadas 500 pesetas a don Lamberto Juncosa, entregándole como garantía una máquina, fué porque creía que la máquina era una de las varias que tenía de su propiedad.

Los señores peritos afirmaron lo dicho en el anterior dictamen afirmando que el procesado al cometer los hechos tenía trastornadas las facultades mentales.

En su consecuencia el señor Fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra el procesado, pidiendo que sea entregado a su familia para su vigilancia.

La defensa manifestó su conformidad con la petición fiscal.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Notas de la Alcaldía

Por falta de número no pudo reunirse anteaayer la Comisión de Reforma Interior.

Ayer firmó el Alcalde señor Forteza la escritura de propiedad a favor del Ayuntamiento del trozo de solar que ocupaba el edificio de la Cordelera, expropiado y derribado para facilitar la prolongación de la calle de Hornabeque del Arrabal de Santa Catalina.

Dicho edificio era propiedad de don Bartolomé Catalá, y autorizó la citada escritura el Notario señor Echenique.

En la reunión de la Comisión de Cultura y Bellas Artes se trató de la reforma del alumbrado público de la Plaza de Cort, acordándose que pase a estudio de la Comisión de Alumbrado, para que forme el correspondiente dictamen.

La Comisión de Obras tiene acordado reproducir la subasta de los terrenos procedentes del derribo de murallas de las inmediaciones de la Puerta del Camp.

Con el producto de dicha venta, al realizarse, se procederá a la urbanización de aquellas vías del Ensanche, desde la Escuela Graduada hasta la orilla del mar, como figura en el proyecto de reforma que correpondiente a aquella parte de la Ciudad.

Por la misma Comisión de Obras se acordó la formación del oportuno dictamen para la urbanización de los terrenos y apertura de una vía que ha de enlazar el puente nuevo sobre la Riera con el Huerto de Moranta, y cuya mejora, hace tiempo sentida, ha de unir la Ciudad de Palma con el Arrabal de Santa Catalina, atravesando la calle nueva el citado Huerto, hasta unirse con la calle de «La Protectora», antes de Sant Martí.

Han empezado con toda actividad las obras de construcción de un edificio para Almacén Municipal, en los terrenos resultantes del derribo de murallas de las inmediaciones de la Plaza de Toros de esta Ciudad.

En la última reunión de la Comisión de Cultura y Bellas Artes se trató de proponer al Ayuntamiento que la cantidad de 5.000 pesetas que figuraba en el anterior presupuesto municipal para obras de embellecimiento de la población, y que no se invirtieron por ningún concepto, pasen a engrosar igual capítulo del presupuesto últimamente aprobado, y sean destinadas a la realización de las obras de construcción de la nueva escalinata del Mirador.

Conforme al acuerdo del Ayuntamiento, iniciado por el concejal don Bernardo Obrador, se cursó el siguiente telegrama: «Ministerio Gobernación.—Madrid. Ayuntamiento mi presidencia, sesión hoy, acordado unanimidad, a pesar indicaciones hechas por carta de V. E. a esta Alcaldía, destino veinticinco mil pesetas Cartería de Palma, a fin puedan mejorarse servicios reparto correspondencia, pues, dada extraordinaria extensión de ciudad y suburbios, resulta imposible, con personal actual, por cesoso que éste sea, cumplimiento deber, una reparto oportuno y rápido.

Le saludo respetuosamente, rogándole atienda justa petición Ayuntamiento.—Alcalde Palma, Guillermo Forteza.»

—

—

—

—

—

—

—

—

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

COLON, 45 Y SIETE ESQUINAS, 2-10 Y 12

GRAN LIQUIDACION

POR CAMBIO DE DUEÑO

Table with 2 columns: Item name (e.g., CURADO SUPERIOR, MADAPOLAM) and Price (e.g., 1'00 Ptas. METRO).

ARTICULOS DE NOVEDAD

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS NEGROS

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

Despacho regio

Despacharon hoy con el Monarca ministros de la Guerra y Ma...

Del Consejo de mañana

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se tratará...

También deberá examinarse el

proyecto de voluntariado de Africa. El Consejo será breve, por tener...

Fecha de las elecciones. El Decreto

de disolución de las Cortes. Se ha señalado el día 29 de Abril...

El Decreto de disolución de las

Cortes se publicará dentro de breves días, coincidiendo con la declaración...

Designación de un magistrado para

la depuración de las responsabilidades civiles. El próximo viernes se reunirá...

Del decreto sobre los fondos de las

sociedades. El señor Besteiro, presidiendo una comisión, estuvo en el Ministerio...

De conflictos sociales

Madrid 13 a las 24

Quejas del personal ferroviario

El personal ferroviario se dirigió a los poderes públicos negándose de que no les han pagado las horas...

Agresión al director de la sociedad

«Hispano-Belga». El Director gerente de la sociedad de automóviles «Hispano-Belga»...

No hay huelga de panaderos

El Alcalde ha desmentido que se prepare una huelga de panaderos.

Los mineros piden aumento de salarios

Oviedo.—El comité ejecutivo del sindicato minero ha entregado una nota...

Huelga en puerta

El gobernador gestiona para evitar la huelga de panaderos por desavenencia del sindicato y patronos.

Obreros despedidos. Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reformas sociales.

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales examinando las cláusulas del Contrato de Trabajo.

Los patronos catalanes se muestran

intransigentes a la admisión del contrato para la producción pe...

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

Reunión en la Casa del Pueblo.

Vigo.—Los patronos carpinteros han declarado el lock-out despidiendo a 3.000 obreros.

ra se retire creando un gran conflicto.

Einstein a Bilbao

Bilbao.—Se asegura que el próximo semana vendrá a dicha ciudad Einstein.

Detención de un súbdito servio acusado de asesinato.

Almería.—La policía ha detenido a un súbdito servio domador de fieras reclamado por la Dirección de Seguridad acusado de asesinato de otro servio en Portugal.

También intervino en las refrigeras de Cataluña contra los somatenes, siendo encarcelado.

Inspección de local para cuartel

Almería.—Ha marchado a Cartagena el gobernador militar para inspeccionar el local del regimiento de España.

Un banquete

En el Casino mercantil se ha celebrado un banquete asistiendo las autoridades y catráticos.

Jura de la bandera

Almería.—En los cuarteles se ha celebrado el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas asistiendo generales, jefes y oficiales y tropa francos de servicio.

Asistió extraordinario concurso.

Madrid 14 a las 13

Manifiestación en honor de los poetas gallegos.

Coruña.—El domingo último se celebró una manifestación en honor de los poetas gallegos Carlos Enriquez y Eduardo Fondal, organizada por la «Unión de Artesanos».

Prácticas militares

Se ha dispuesto que en la segunda quincena del presente mes, se realicen prácticas militares en Madrid.

La «Gaceta»

La «Gaceta de Madrid» publica las siguientes disposiciones: Un Real decreto relativo a la inversión del crédito para atenciones del material y personal de las Hurdes y emplazamiento de tres factorías con servicios sanitarios.

Concesión de la Cruz del Mérito Naval a doña Josefina Diez

Se ha concedido la Cruz del Mérito Naval blanca a doña Josefina Diez, autora del «Paquete del soldado».

Se la entregó personalmente el general señor Aznar

Funerales

En la Iglesia Pontificia se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la señora madre del Nuncio de Su Santidad.

Asistieron los Obispos de Madrid y Jaén, los Embajadores de Inglaterra e Italia y distinguidas personalidades de la aristocracia

Madrid 14 a las 20

Firma del Ministerio de Marina

Entre los decretos firmados en el Ministerio de Marina figuran los siguientes:

AutORIZANDO al ministro para adquirir por gestión directa las cantidades necesarias de carbón combustible líquido y materia lubricantes para los buques de servicio en las costas de Africa.

Modificando los artículos 10 y 12 del Reglamento del Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares de 16 de Marzo de 1916.

Ascendiendo a los inmediatos empleos al Comandante Médico don José R. Márquez; al capitán médico don Luis Urtey y al Contador de Fragaña don Rafael Quixal.

Reales órdenes disponiendo que el comandante de Infantería de Marina don Luis Martí, pase de Ayudante personal del General Jefe de Construcciones de Artillería don Francisco Butler.

Vista de una causa

En la próxima semana se verá en el Tribunal Supremo la causa contra el Teniente Coronel Ros y el Comandante Gonzalez Larrea.

La Infanta Isabel regresa a Madrid

Salamanca.—Ha marchado con dirección a Madrid, la Infanta Isabel.

Pasar por Peñaranda, en donde almorzará.

La despedieron las autoridades y diversas comisiones.

Rindió honores, una compañía del regimiento de la Victoria.

La Infanta marchó satisfachísima.

Madrid 14 a las 22

Visita del Rey y el ministro de la Guerra.

En la próxima semana el Rey y el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora visitarán el Parque de Retamares, con objeto de inspeccionar el nuevo material.

De la firma de Guerra

El ministro de la Guerra nos ha dicho que en la firma del Rey no estaba toda la combinación militar.

Creemos que en la próxima firma se sabrá el nuevo destino del actual Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera.

Suscripción que aumenta. El pacto a la ex-emperatriz Zita.

Los invitados a contribuir a la suscripción abierta para adquirir el Palacio Uribarren de Lequeitio, para regalarlo a la ex-emperatriz Zita va aumentando.

Se han recaudado ya más de quinientos mil pesetas.

Conferencia de Valle Inclán. Exposición.

Bilbao.—La Junta de Cultura de esta población ha invitado al señor Valle Inclán para dar una conferencia, con motivo de la exposición de cuadros del pintor señor Echevarrieta.

Noticias del Extranjero

Madrid 13 a las 22

Del proyecto de solución del problema de las reparaciones

Londres.—El periódico «Daily Express» publica un telegrama de Berlín, en el cual se dice que el delegado del Canciller ha llevado a Suiza el proyecto de solución del problema de las reparaciones, que sería llevado, en su caso, de Suiza a París.

Alemania pagaría 8.500 millones de libras esterlinas, cuya mitad estaría destinada a Francia.

Se conveniría el pacto de no agresión entre Alemania y Francia, debiendo ésta evacuar la cuenca del Ruhr.

Después de haber recibido otro telegrama de Berlín, desmintiendo esta noticia.

Cámara disuelta

Belgrado.—Ha sido disuelta la Cámara de Diputados, habiéndose fijado las elecciones para el 21 de Abril.

Poincaré en Bélgica

Bruselas.—Ha llegado aquí el Presidente del Consejo francés M. Poincaré, acompañado de M. Maginot.

Le ha recibido un gentío inmenso, aclamándole.

M. Poincaré ha celebrado una conferencia con el Presidente del Gobierno belga M. Theunis sobre la ocupación de la cuenca del Ruhr, estando ambos de acuerdo que no debe evacuarse mientras Alemania no cumpla con sus obligaciones contraídas.

Gran tempestad. Derribo de cincuenta casas.

New-York.—En la comarca de Pierson, estado de Teunese, se desarrolló una gran tempestad, a efectos de la cual quedaron derribadas más de cincuenta casas.

Se han registrado varios muertos.

Explosión de una bomba. Depósito de dinamita.

Duselndorf.—En el pueblo de Murbheim, estalló una bomba, sin ocurrir desgracias.

En la carretera de Duselndorf ha sido descubierto un depósito de dinamita.

Sobre el asesinato de dos soldados franceses.

París.—Según dice la prensa, el asesinato de dos soldados franceses en Bauer no debe considerarse como una manifestación colectiva y cierta contra los aliados, sino que se trata del crimen personal de un agente de policía alemán.

Todos los diarios reclaman un castigo ejemplar para el delincuente, para que sirva de escarmiento entre los pangermanistas.

Detención de un sujeto

Duselndorf.—Ha sido detenido un sujeto que trataba de asesinar a un soldado francés.

Entrevista con la ex-Emperatriz Zita.

Budapest.—Ha llegado el Conde Opony, quien se avistó con la ex-Emperatriz Zita de Austria-Hungría.

Dicho personaje niega que trate de dirigir ningún manifiesto al pueblo húngaro.

Añade que la ex-Emperatriz Zita renuncia a residir en Hungría.

Barcelona 14 a las 22

Nafragio de un vapor. Cerca de cuatrocientos pasajeros ahogados

Atenas.—Ha naufragado el vapor que hacía el servicio de transporte de pasajeros entre Salamina y el Pireo.

Según las noticias recibidas de cuatrocientos pasajeros que llevaba se ahogaron trescientos cincuenta y ocho.

Se sospecha que este naufragio sea debido a un complot anti-venizelista.

Grave situación en Grecia

Londres.—El periódico «Daily Mail» cree que la situación en Grecia es actualmente muy grave.

La conferencia de la paz

Paris.—«Le Matin» publica un telegrama de Constantinopla, diciendo que la próxima conferencia de la paz en Oriente se reunirá en París.

Complot en Irlanda para asesinar varios políticos.

Londres.—Un diario dice que se ha descubierto un complot de republicanos irlandeses que trataban de asesinar al Presidente del Consejo Mr. Bonar Law, al ex-Presidente Lloyd George y a otros políticos de altura ingleses.

Intercambio de prisioneros

Atenas.—El gobierno griego ha acordado reanudar el intercambio de prisioneros con Turquía.

Ocupación franco-belga desmentida

Paris.—Se desmiente por conducto oficial el rumor circulado respecto a que la ocupación franco-belga se extenderá hasta las poblaciones de Francfort y Darmstadt.

Decisión de la Conferencia de Embajadores.

Paris.—El gobierno de Lituania, después de muchas vacilaciones ha aceptado la decisión de la Conferencia de Embajadores, atribuyendo la ciudad y el puerto de Memel a Lituania.

Una moción de la Cámara de los Comunes, contra Francia

Ha sido desechada

Londres.—En la Cámara de los Comunes se presentó una moción pidiendo que el Gobierno inglés fijara su actitud respecto de la ocupación de la cuenca del Ruhr por los franceses.

Hablaron varios oradores, censurando la conducta de Francia.

El Presidente Mr. Asquith dijo que Francia estaba en su derecho, ocupando el Ruhr, pero que cree que tal medida no tendrá ninguna eficacia.

El Subsecretario del Exterior, Mr. Muell, ha declarado que el gobierno de Inglaterra quiere ante todo conservar la amistad con Francia, y que por esto no cree pertinente inmiscuirse en la cuestión de la ocupación del Ruhr.

La moción ha sido rechazada por 249 votos contra 201.

Noticias de Barcelona

Barcelona 14 a las 23

Se reanuda el trabajo

Hoy se ha reanudado el trabajo en todos los talleres y fábricas, siendo la normalidad absoluta.

Fallecimiento de un herido. Detención

Ha fallecido en el Hospital Clínico Antonio Royo, que resultó herido en el atentado de anoche.

Ha sido detenido un individuo llamado Francisco Delicado, de unos 64 años de edad, de oficio zapatero, anarquista, por sospechas de que sea uno de los autores de dicho atentado, pues el sujeto que acompañaba al Royo, dijo que reconoció a uno de los agresores que era el Delicado.

El Royo era del Sindicato único.

Visitas del Gobernador

El gobernador señor Raventós ha visitado al Presidente de la Audiencia, para felicitarle por haber sido nombrado Magistrado del Tribunal Supremo.

También ha visitado el señor Raventós al Capitán General interino, para agradecerle los ofrecimientos con motivo de los sucesos de ayer.

El comité del Sindicato Unico con el gobernador.

El comité del Sindicato Unico de metalúrgicos ha visitado al gobernador señor Raventós, para preguntar si procedía del Gobierno Civil la noticia comunicada a la prensa de Madrid, que ha dicho que dicho Sindicato había formado un comité secreto que decretó la muerte del «Noi del Sucre».

El gobernador lo ha negado.

«La Veu de Catalunya» contra el Gobernador.

El periódico catalán «La Veu de Catalunya» acentúa la campaña contra el gobernador señor Raventós, por las continuas destituciones de Alcaldes de Ayuntamientos, que califica de maniobras electorales, para favorecer a los candidatos del Gobierno.

Ultimamente, dice, ha suspendido a un Alcalde y varios concejales regionalistas de Barcelona.

Una nota de la policía

Esta noche la policía ha facilitado una nota que dice que el herido Antonio Royo, víctima del atentado de la calle de Buenavista, ca...

rece de antecedentes sociales, y que el agresor, en cambio, está fichado por la policía como un ladrón vulgar, que ha sido preso varias veces.

Se trata, pues, de un crimen vulgar y sin relación ninguna con los asuntos sociales.

Fallecimiento de un guardia herido. Otro fallecido.

Ha fallecido el guardia de Seguridad señor Castillo, que resultó herido en el tiroteo de la calle de San Pablo.

También ha fallecido Juan Sandalinas, dueño del bar de la calle de Riera, que resultó herido en el suceso de anoche, al refugiarse un agresor en su establecimiento del cual se escapó por la puerta trasera.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 14 a las 13

Nombramiento de Secretario del Gobierno civil de Guadaluja y Delegado en Mahón.

Entre los nombramientos que publica «La Gaceta de Madrid», figura el de don Ernesto Escat Martínez para el cargo de Secretario del Gobierno civil de Guadaluja y el de don Gerardo Gavilanes para el de Delegado del Gobierno en Mahón, cargo que desempeñaba el primero.

CORRESPONSAL

Un organismo con pobreza de sangre es un terreno abonado para toda clase de enfermedades, por carcer de defensas. La HEMOGLOBINA LIQUIDA Doctor GRAU, completamente asimilable, devuelve a la sangre los elementos que le faltan.

TRASLADO

El «Comisionista de Tránsito» J. de la Gándara, dueño de la Agencia de Transportes «UNIVERSAL EMBALADO», participa a su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su despacho a la calle de MAURA, N.º 6.

UROMIL

Poderoso disolvente del ACIDO ÚRICO

Adaptado por los más eminentes médicos a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artrismo - Reuma Gota - Mal de Piedra

en extremos empobrecidos que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufren de estos males, si toman agua promilizada evitarán la repetición de nuevos ataques

PARA LA HIGIENE DE LA MUJER

IRRIGAN

Preparado por el Dr. VELLVÉ PARA ABLUCIONES E IRRIGACIONES ASSEGURA LA BELLEZA REESTABLECIENDO LA SALUD Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

HORMAS Y TACONES

PARA CALZADO

Escaleras de mano y Carratiles para transporte y Polvos de madera Neveras DEPÓSITO

Sucursales de Nos, Hierro y C.ª S. en G. Plaza de la Obrerista 12 y 18. Teléfono 94

MAGNESIA KING

Es la mejor del mundo

ACEITE DE OLIVA

puro garantido a 1'70 litro extrafino a 1'90 Bucoalco Labrador superior a 1'90 Kg. Cotoner, 75 SANTA CATALINA

